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РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМУ У 

МЕЖАХ ПОДІЛЛЯ 
 

Екстремальний туризм розвивається активно, однак стихійно. У межах Поділля достатньо необхідних 

природних і соціально-економічних ресурсів для розвитку різних видів екстремального туризму. Для їх кращого 

пізнання й подальшої розбудови доцільно використовувати наявні схеми природничого районування, де частково 

враховані й соціально-економічні умови Поділля. На основі цих районувань, враховуючи наявні ресурси придатні 

для розвитку відповідних видів екстремального туризму, розроблено схему районування екстремального туризму 

Поділля з виокремленням Кременецькогорбогірного, Західноподільського, Товтрового, Подільського 

Придністер'я, Центральноподільського та Середньобузького районів. У кожному районі виділено 2-3 провідних 

види екстремального туризму та 1-2 перспективних у майбутньому. Зазначено, що подальші дослідження 

розвитку екстремального туризму сприятимуть збільшенню різноманіття його видів, безпеки проведення 

змагань та тренувань.  
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Постановка науково-практичної проб-

леми, актуальність і новизна дослідження. 

Активний, однак ще слабко обґрунтований роз-
виток туристично-рекреаційної сфери в Україні 
та окремих її регіонах, не визивають сумнівів. 
У наявних дослідженнях цієї сфери явна пере-
вага на боці традиційних видів туризму, інколи 
дещо оновлених, однак без суттєвої зміни 
структури. При об'єднанні туризму і готельно-
ресторанної діяльності, поступово формується 
структура (діяльність) більше зрозуміла фахів-
цям торгівлі, ніж туризму та рекреації. Разом з 
цим, у сучасній туристично-рекреаційній сфері 
України й, особливо, окремих її регіонів, сти-
хійно, однак активно, розвивається екстремаль-
ний туризм, явно нетрадиційний, зокрема, для 
рівної (95%) території України. Екстремальний 
туризм охоплює різні вікові категорії людей – 
від дітей до пенсіонерів. Обґрунтування мож-
ливостей та перспективи розвитку різних видів 
екстремального туризму як в окремих регіонах, 
так і в Україні загалом є актуальним завданням. 
Як приклад Поділля з його оригінальною, часто 
унікальною природою і ландшафтом, своєрід-
ною історією, господарським освоєнням при-
родних ресурсів та повсякденним життям. 

Аналіз останніх публікацій за темою 

дослідження. У географічних і ландшафтоз-
навчих дослідженнях екстремальному туризму 
та його окремим видам приділено мало уваги. 
Монографічних видань немає. В окремих стат-
тях лише згадки про той чи інший вид екстре-
мального туризму [11, 18]. Більше того, у ма-
теріалах науково-практичних конференцій про-
ведених упродовж 2018-2022 років у Кропив-
ницькому, Тернополі, Херсоні, Умані, Львові, 
Чернівцях та Києві, присвячених туристично-
рекреаційній сфері України, розгляду проблем 
становлення екстремального туризму немає. 

Частково питання наявності, структури та 
розвитку екстремального туризму в Україні 
висвітлено у навчальних підручниках і по-
сібниках для закладів вищої освіти [2, 13]. Дос-
ліджень щодо регіональних відмін розвитку 
екстремального туризму та спроб його рай-
онування у рівнинній частині України поки що 
немає. Це питання частково розглядалось в 
процесі рекреаційно-туристичного або турис-
тичного районування. Зокрема М.П. Крачило 
при обґрунтуванні Дніпровсько-Дністерського 
туристичного району звернув увагу на можли-
вість розвитку у його межах екстремального ту-
ризму [13, с. 89]. У процесі рекреаційно-турис-
тичного районування України О.О. Бейдик при 
виділені Полісько-Подільського району теж 
відзначив можливості розвитку тут окремих 
видів екстремального туризму [1, с. 297]. Дещо 
детальніше окремі види екстремального (за 
О.В. Колотухою – спортивного) туризму, зок-
рема альпінізму та скелелазіння, оцінено у мо-
нографічному дослідженні «Геопросторова 
організація спортивного туризму» при виок-
ремленні Подільського туристично-спортивн-
ого підрайону та його мікрорайонів [12, с. 262, 
265-266]. Зазначені вище схеми рекреаційно-
туристичного, туристично-спортивного та ін-
ших подібних районувань були розроблені для 
так званого «планового» туризму і їх укладали 
на основі, переважно, суспільно-географічних 
вишукувань. Екстремальний туризм в рівнин-
них умовах України, особливо в придатних для 
нього регіонах, зокрема таких як Поділля, роз-
вивається поки що стихійно. Регіональні від-
міни його розвитку в першу чергу зумовлені 
специфікою природних умов.   

Мета – дослідити регіональні особливос-
ті розвитку екстремальних видів туризму у 
межах Поділля для їх майбутньої розбудови.   



Рекреаційна географія і туризм  Наукові записки. №1. 2023 

 

116

Викладення основного матеріалу. По-
ділля регіон стародавнього активного й різно-
бічного освоєння природних ресурсів. Як наслі-
док – натуральні геокомпоненти і ландшафтні 
комплекси тут майже повністю замінені антро-
погенними. Це детально розглянуто в числен-
них публікаціях Чернівецьких (Поділля зага-
лом, переважно, Подільське Придністер'я), Тер-
нопільських (переважно Західне Поділля) та –
Вінницьких (частково Поділля загалом і, пе-
реважно, Східне Поділля) географів [7, 9, 16]. Є 
також результати цікавих вишукувань щодо 
Поділля Львівських, Київських та Одеських 
географів і ландшафтознавців [1, 3, 14]. Опублі-
ковані дослідження гарна основа для аналізу 
сучасного стану природних ресурсів і ланд-
шафту Поділля, розробки напрямів їх подаль-
шого раціонального використання. Сучасне 
господарське освоєння як окремих геокомпо-
нентів, так і ландшафтних комплексів, починає 
поступово відрізнятися від їх використання у 
минулому. Це проявляється не лише у нових 
підходах і технологіях в процесі використання 
природних ресурсів Поділля, але й появі нових 
сфер в господарській діяльності та в активній 
розбудові тих сфер, яким раніше приділялось 
значно менше уваги. До останніх відноситься й 
туристично-рекреаційна сфера, яка з початку 
ХХІ ст. у межах Поділля почала розвиватися 
прискореними темпами й до початку війни була 
прибутковою. У процесі розбудови цієї сфери 
переважали й зараз домінують традиційні, де-
що удосконалені відповідно до місцевих тра-
дицій і звичаїв та оновлені за зарубіжними зраз-
ками види туристично-рекреаційної діяльності. 
Разом з ними активніше починає розвиватися 
нетрадиційний раніше екстремальний туризм, 
особливо окремі його види та підвиди (рис. 1). 
У подальшому можливий розвиток окремих 
підвидів за відповідними напрямами. Як 
приклад, підвид каякінг – напрями розвитку: 
слалом, родео, сплав. 

У межах Поділля придатними для розвит-
ку різних видів екстремального туризму, особ-
ливо тренувань дітей середнього й старшого 
шкільного віку, своєрідного «екстремального» 
відпочинку людей похилого віку, є Подільські 
й Мурафські товтри, каньйони долин річок 
Подільського Придністер'я, Кременецькі гори, 
порожисті ділянки річища Південного Бугу. Їх 
освоєння з метою розвитку екстремальних ви-
дів туризму лише розпочалось і потребує дета-
льних туристично-ландшафтознавчих дослід-
жень. Такі дослідження розпочато у 2016 р. і 
продовжуються зараз. В їх основі схеми фізико-
географічного районування Поділля. Зазначи-
мо, що таких схем кілька [4, 7, 15, 19]. Їх аналі-

тичний огляд показав, що найбільш вдалою для 
пізнання можливостей розвитку екстремаль-
ного туризму, й детальніше його окремих видів 
є схема фізико-географічного районування По-
ділля укладена Л.І. Воропай [4] з метою дос-
лідження селитебних ландшафтів регіону (рис. 
2). Від інших схем вона відрізняється більшим 
різноманіттям виокремлених природних струк-
тур різних таксономічних рангів, їх обґрунтова-
ністю та можливостями використання у процесі 
розробки напрямів розвитку відповідних видів 
екстремального туризму. Враховуючи майже 
повну антропогенізацію як окремих геокомпо-
нентів, так і ландшафтних комплексів Поділля, 
задіяно й схему районування антропогенних 
ландшафтів Поділля [8], а також розробки тер-
нопільських географів щодо екологічної ситуа-
ції в регіоні [3, 20].  

Однією з ознак будь якого туризму,  зок-
рема і екстремального як геопросторового за 
О.В. Колотухою явища, є ієрархічність, тобто 
низка підпорядкованих таксонів різного тери-
торіального рангу. Детальніше розробленим і 
тим, що часто зустрічається, способом структу-
рування територій є рекреаційно-туристичне 
районування. Воно традиційно виступає у якос-
ті наукової бази територіального управління ту-
ристичним комплексом та має значення при 
реалізації програм розвитку туризму. Підста-
вою для виділення окремих туристичних регіо-
нальних структур (а не одиниць), є наявність 
відповідних природних ресурсів та особливості 
територіальної концентрації рекреаційно-ту-
ристичної спеціалізації тієї чи іншої території 
[1, 3, 9]. Це дало можливість науковцям запро-
понувати таксономічні класифікації територ-
іальних рекреаційно-туристичних утворень, в 
структурі яких частково розглянуто й екстре-
мальний туризм. Схеми рекреаційно-туристич-
ного районування, які задівають і територію 
Поділля, розглянуто раніше. Їх аналітичний 
огляд показує, що найбільш придатною для 
туристичного районування Поділля й, зокрема, 
екстремального туризму, є чотириступенева 
ієрархічна схема таксономічних структур: мак-
рорайон-район-підрайон-мікрорайон, запро-
понована О.В. Колотухою [12]. За цією схемою 
територія Поділля відноситься до Східно-
європейського рівнинного туристично-спорти-
вного району, Подільського підрайону у складі 
якого три туристично-спортивні мікрорайо-
ни - Тернопільське, Хмельницьке та Вінницьке 
Поділля [12, с. 262]. При всіх перевагах заз-
наченої схеми туристично-спортивного райо-
нування, де вперше враховано й окремі види 
екстремального туризму, варто зауважити таке:  
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Рис. 2. Районування екстремального туризму  

на основі фізико-географічного районування Поділля 
 

Зона мішано-лісових ландшафтів. А. Провінція українського Полісся: І. Область Житомирського 

Полісся. Райони: 1. Новоград-Волинський; 2. Баранівський. Зона лісостепових ландшафтів. А. Західно-

Українська провінція: ІІ. Область Волинської височини. Райони: 1. Корецький. ІІІ. Область Малого Полісся. 

Райони. 1. Славуто-Шепетівський. ІV. Область Північного Поділля. Райони. 1.Кременецький; 2. Почаєвський. V. 

Область Розточчя і Опілля. Райони. 1. Бережанський. VІ. Область Західного Поділля. Райони. 1. Заложський; 

2.Козовський; 3. Теребовлянський. VІІ. Область Тернопільського Придністров’я. Райони. 1. Монастирський; 2. 

Бучацький; 3. Борщівський; 4. Гусятинський. VІІІ. Область Подільський Товтр. Райони. 1. Гаї-Розтоцький; 2. 

Збаразький; 3. Скалацький; 4. Кам’янець-Подільський. ІХ. Область Центрального Поділля. Райони. 1. Шумсько-

Білогірський; 2. Ямпіль-Полонський; 3. Староконстянтинівський; 4. Авратинський; 5. Городоцький. Б. Дністровсько-

Дніпровська провінція. Х. Область Придніпровської височини. Райони. 1. Уланівський; 2. Козятинський; 

3. Погребищенський; 4. Оратівський. ХІ. Область Подільського Побужжя. Райони. 1. Хмільницький; 2. Летичів-

Літинський; 3. Гайсинський; 4. Брацлавський; 5. Бершадський. ХІІ. Область Дністровсько-Бузької міжрічкової 

височини. Райони. 1. Ярмолинецький; 2. Віньківецький; 3. Волковинецький; 4. Жмеринський; 5. Крижопільський. ХІІІ. 

Область Могилівського Придністров’я. Райони. 1. Дунаєвецький; 2. Студеницький; 3. Ушинський; 4. Могилів-

Подільський; 5.Ямпільський. ХІV. Область Південного Поділля. Райони. 1. Придністровський; 2. Кодимський; 3. 

Чечельницький; 4. Теплицький. Індекси фізико-географічних регіонів: А – провінцій, ХІ – областей, 1, 2, 3 – 

районів.  
Райони екстремального туризму. А – Кременецькогорбогірний; Б – Західноподільський; В – Товтровий;   

Г – Подільського Придністер’я;  Д  - Центральноподільський;   Е  – Середньобузький. 
 

- не є обґрунтованою чітка прив’язка 
туристично-спортивних підрайонів до схеми 
економіко-географічного, а мікрорайонів – до 
адміністративного районувань України. Не-
можливо до одного туристично-спортивного 
мікрорайону віднести територію Вінницької 
області у межах якої, за будь-якими турис-
тичними ресурсами, суттєво відрізняються між 
собою Вінницьке Придністер’я й решта тери-
торії області, особливо у межах Середнього 
Побужжя. На теренах Хмельницької області, 
крім Придністер’я, виокремлюються оригіналь-
ні за природними, а відповідно й туристичними 

ресурсами, хмельницька ділянка Подільських 
Товтр. Ще складніша ситуація в Тернопільській 
області, де крім уже зазначених подібних при-
родних територій (Тернопільське Придністер’я, 
тернопільська ділянка Подільських Товтр) 
наявні своєрідні за природними умовами й при-
датні для розвитку туризму – Кременецькі гори 
та Подільське горбогір’я; 

- виокремленні О.В. Колотухою в стру-
ктурі мікрорайонів туристично-спортивні вуз-
ли і об’єкти не відносяться до структур райо-
нування. Це типологічні структури, що фор-
мують, і на основі яких виокремлюють регіо-
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нальні структури туристичного, туристично-
спортивного, рекреаційно-туристичного та 
інших районувань. 

Схему туристично-спортивного району-
вання О.В. Колотухи можна застосувати для 
складання схеми районування екстремального 
туризму Поділля. Однак, підрайони і мікро-
райони розвитку екстремального туризму тери-
торіально будуть іншими. Екстремальний ту-
ризм пред’являє свої специфічні вимоги до 
організації територіальних рекреаційно-турис-
тичних систем та їх складових. Серед них: а) 
наявність природних умов для розвитку екстре-
мальних видів туризму; б) ступінь їх забезпе-
ченості туристичною інфраструктурою адапто-
ваного до екстремальних видів туризму; в) уз-
годженість з повсякденною діяльністю місце-
вих громад [10]. 

Розглянемо схему районування екстре-
мального туризму у межах Поділля у відповід-
ності із зазначеними вимогами до його органі-
зації (рис. 3). За О.В. Колотухою візитною кар-
ткою Поділля є спелеологічні туристичні ресу-
рси, максимальна категорія складності яких – 
ІІІ.  Схилами Подільської височини можна про-
класти велотуристичні маршрути ІІ категорії 
складності, автомаршрути ІІ категорії склад-
ності. Річки Поділля оцінені ІІ категорією 
складності – р. Південний Буг від Меджибожа 
до Гайворона, р. Смотрич, р. Збруч. Першою 
категорією складності оцінюються пішохідні, 
лижні та вітрильні (Бузькі водосховища) 
туристичні маршрути [12, с. 265-266]. З цією 
попередньо узагальненою характеристикою 
Поділля, як туристично-спортивного підрайо-
ну, частково можна погодитись.  

 

 
Рис. 3. Просторовий розвиток окремих видів туризму у межах Поділля 

 

Однак при розгляді окремих видів туризму, 
зокрема і екстремального, ситуація дещо інша. 
Завдяки унікальній регіональній структурі 
ландшафту Поділля, де окремі його території 
отримали назви «гори»: Кременецькі гори, 
Подільські Товтри, Подільське Горбогір’я, а 
каньйоноподібне Подільське Придністер'я 
К.І. Геренчук порівнював з «низькогірним 
ландшафтом», категорії складності більшості 
видів екстремального туризму тут будуть дещо 
інші. Потребують туристично-рекреаційної 
переоцінки території поширення унікальних 

карстових печер та категорійного перегляду 
привабливий і перспективний з екстремального 
погляду спелеотуризм.   

У структурі Подільського краю екст-
ремального туризму виокремлено низку райо-
нів. За природними і суспільними умовами, що 
сприяють розвитку відповідних видів екстре-
мального туризму, вони суттєво відрізняються 
(табл. 1). Це ще раз підтверджує різноманіття 
можливостей та перспективи розвитку майже 
всіх видів екстремального туризму у межах 
унікальної природи і ландшафту Поділля.  
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Таблиця 1 

Регіональні структури екстремального туризму Поділля 

Краї екстремального туризму Райони 
Види екстремального 

туризму 
Подільський. 

Адміністративні межі 
Хмельницької і Вінницької 

областей не повністю 
співпадають з межею краю. 

Зокрема це стосується північної 
поліської частини Хмельницької 

області та північно-східної 
частини Вінницької області у 

межах Придніпровської 
височини. Межі Подільського 
краю екстремального туризму 

майже співпадають з 
Подільською височиною. 

Кременецькогорбогірний 3а; 2; 3а; 5а; 7; 8 б,в,г 

Західноподільський 1а,б,в; 3а; 9; 10; 12 

Товтровий 
1а; 2; 3а; 5а; 6а,г;  

7; 9; 10; 11 

Подільського 
Придністер’я 

1а,б,в; 2; 4; 5а; 6а,б,в,г; 7; 
8а,б,в,г; 9; 11; 12; 14 

Центральноподільський 1а,б; 2; 3; 4; 5; 8а; 10; 11; 14 

Середньобузький 
1б; 3а; 4; 5; 6 б,в,г; 7; 8а; 

10; 11; 14 

 

Просторове розташування й можливості 
розвитку окремих видів екстремального туриз-
му неоднакові (рис. 3). Частково цим і буде 
визначатися складність його розбудови. Однак, 
активний, переважно стихійний, розвиток екст-
ремального туризму у межах Поділля з початку 
ХХІ ст. підтверджує, що затрати на його оф-
іційну розбудову окупляться упродовж 5-7, 
максимум 10-12 років [10]. 

Безперечно, що у процесі подальших 
досліджень запропонована схема районування 
екстремального туризму у межах Поділля може 
бути доповнена. Це об’єктивний процес.  Біль-
ше того, у кожному із виокремлених районів 
будуть змінені кількість видів екстремального 
туризму, умови їх розбудови, категорійність 
тощо. Це теж сприятиме розвитку екстремаль-
ного туризму у межах Поділля, покращенню 
якості його обслуговування та росту популяр-
ності серед екстремалів регіону, України та 
зарубіжжя.  

Висновки та перспективи використан-

ня результатів дослідження. Розвиток турис-
тично-рекреаційної сфери в умовах Поділля 
зумовлений наявністю тут необхідних, часто 
своєрідних і навіть унікальних природних ре-
сурсів, відповідними соціально-економічними 
умовами та місцевими традиціями і звичаями. 
Однак, тривалий проміжок часу туристично-
рекреаційна сфера розвивалась за раніше (до 
90-років ХХ ст.) встановленими критеріями. З 
початку ХХІ ст. явно спостерігаються тенденції 
до реконструкції туристично-рекреаційної сфе-
ри Поділля з врахуванням зарубіжного досвіду 
та місцевих умов. Серед видів туристично-рек-
реаційної діяльності зростає значення спор-

тивного туризму. У його структурі ще й зараз у 
«тіні», майже не визнаним, залишається екстре-
мальний туризм. Це часто призводить до його 
активного стихійного розвитку, особливо у 
таких районах Поділля як Кременецькі гори, 
Подільське Придністер'я, Подільські Товтри, 
Середнє Побужжя. Більше того, для окремих 
місцевих громад екстремальний туризм стає 
прибутковим. Для кращого розвитку, екстре-
мальний туризм необхідно виділити із структу-
ри спортивного туризму, однак розбудовувати 
сумісно. У кожному із виокремлених районів 
екстремального туризму Поділля буде перева-
жати 1-3 види. Їх необхідно підтримувати як 
місцевими сільськими та районними грома-
дами, так і на державному рівні. Потребують 
також удосконалення правові основи розвитку 
екстремального туризму та його окремих видів, 
проведення змагань тощо. Особливо це стосує-
ться взаємовідносин туристів екстремалів з 
місцевими громадами у зв’язку із ускладненням 
їх усталеного повсякденного життя й дія-
льності.  

Запропонована схема районування екстр-
емального туризму Поділля та виокремлені у 
кожному районі його перспективні види дають 
можливість краще розробити напрями розвитку 
окремих видів екстремального туризму, розпо-
ділити затрати на їх розбудову. Це потребує у 
майбутньому детальніших досліджень можли-
востей розвитку кожного із видів екстре-маль-
ного туризму, навіть і тих, які не є провідними 
у виокремлених районах екстремального 
туризму Поділля, однак у майбутньому будуть 
перспективними. 
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Abstract: 

Hryhoriy DENISYK, Alla KIZYUN, Inna VOYNA. REGIONAL FEATURES OF THE DEVELOPMENT OF 
EXTREME TOURISM WITHIN PODILLIA 

Extreme tourism is actively developing within Podillia, but spontaneously. The goal is to consider the peculiarities 
of regional differences in the development of extreme tourism, taking into account the availability of relevant natural and 
socio-economic resources of Podillia. The methods of system analysis and generalization, field landscape studies and 
tourism studies, modeling and GIS technologies were used. It is noted that geographers and landscape scientists still do 
not pay enough attention to researching the possibilities of the development of extreme tourism, in particular, its individual 
types. It is shown that Podillia has enough necessary natural and socio-economic resources for the development of various 
types of extreme tourism. For their better understanding and further development, it is expedient to use existing schemes 
of natural zoning, which partially take into account the socio-economic conditions of Podillia. An analysis of the existing 
sport tourism zoning scheme was also carried out, the structure of which includes extreme tourism. On the basis of these 
zonings, taking into account the available resources suitable for the development of the relevant types of extreme tourism, 
a zoning scheme for extreme tourism in Podillia was developed, with the separation of Zahidno-Podilsky, Kremenets-
Gorbogirny, Tovtrovy, Podilsky Transnistria, Central-Podilskyi and Middle-Buzky districts. In each district, 2-3 leading 
types of extreme tourism and 1-2 promising ones in the future are selected. They need to be supported both by local 
village and district communities, and at the state level. The legal basis for the development of extreme tourism and its 
individual types, holding competitions, etc., also needs improvement. This especially applies to the relations between 
extreme tourists and local communities in connection with the complication of their established everyday life and 
activities. 

The development of the tourist and recreational sphere in the conditions of Podillia is determined by the presence 
of the necessary, often unique and even unique natural resources, appropriate socio-economic conditions and local 
traditions and customs. However, for a long period of time, the tourism and recreation sphere developed according to 
previously established criteria (until the 1990s). Since the beginning of the XXI century. clearly observed trends towards 
the reconstruction of the tourist and recreational sphere of Podillia, taking into account foreign experience and local 
conditions. Among the types of tourist and recreational activities, the importance of sports tourism is growing. In its 
structure, even now, extreme tourism remains in the "shadow", almost unrecognized. This often leads to its active 
spontaneous development, especially in such areas of Podillia as the Kremenets Mountains, Podil Transnistria, Podil 
Tovtry, and Middle Pobuzh. Moreover, for certain local communities, extreme tourism becomes profitable. For better 
development, extreme tourism must be separated from the structure of sports tourism, but developed together. In each of 
the designated extreme tourism areas of Podillia, 1-3 species will prevail. They need to be supported both by local village 
and district communities, and at the state level. The legal basis for the development of extreme tourism and its individual 
types, holding competitions, etc., also needs improvement. This especially applies to the relations between extreme 
tourists and local communities in connection with the complication of their established everyday life and activities. 

The proposed zoning scheme for extreme tourism in Podillia and its promising types identified in each district 
provide an opportunity to better develop directions for the development of individual types of extreme tourism, and to 
allocate costs for their development. In the future, this will require more detailed studies of the development possibilities 
of each type of extreme tourism, even those that are not leading in the isolated extreme tourism areas of Podillia, but will 
be promising in the future. 

It is noted that further research into the development of extreme tourism within Podillia will help to increase its 
diversity, the conduct of classes and the safety of training. 

Keywords. Podillia, natural resources, extreme tourism, zoning, development. 
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